

中國今起對「共聚聚甲醛」徵反傾銷稅

涉及美歐日及台灣地區 專家：與「對等關稅」無關聯

中國商務部18日消息稱，去年5月19日，商務部（下稱「調查機關」）發布2024年第18號公告，決定對原產於美國、歐盟等進口共聚聚甲醛（下稱「被調查產品」）進行反傾銷立案調查。國務院關稅稅則委員會據商務部建議決定，5月19日起對原產於美國、歐盟、台灣地區和日本的進口共聚聚甲醛徵收反傾銷稅。

專家表示，此次針對共聚聚甲醛徵收反傾銷稅，並非反制美國「對等關稅」的舉動，兩者之間並無關聯。

大公報記者 朱輝北京報道

調查機關最終認定，原產於美國、歐盟、台灣地區和日本的進口共聚聚甲醛存在傾銷，中國大陸共聚聚甲醛產業受到實質損害，而且傾銷與實質損害之間存在因果關係。根據《反傾銷條例》第三十八條規定，商務部向國務院關稅稅則委員會提出徵收反傾銷稅的建議，國務院關稅稅則委員會根據商務部的建議作出決定，自2025年5月19日起，對原產於美國、歐盟、台灣地區和日本的進口共聚聚甲醛徵收反傾銷稅。

美產品佔比最大 達14.98%

被徵收反傾銷稅的國家和地區中，美國最高。其中，泰科納聚合物公司和美國其他公司均為74.9%；歐盟的塞拉尼斯生產德國有限及兩合公司和其他歐盟公司均為34.5%。台灣地區公司中，台灣寶理塑膠股份有限公司為3.8%，台灣塑膠工業股份有限公司為4.0%，其他台灣地區公司為32.6%。日本公司中，寶理塑料株式會社和其他日本公司均為35.5%，旭化成株式會社為24.5%。

共聚聚甲醛（POM Copolymer）可直接用於或經改性（指通過物理和化學手段改變材料物質形態或性質）後用於汽車配件、電子電器、工業機械、日常用品、運動器械、醫療器具、管道管件、建築建材等領域。

《現代化工》期刊顯示，從進口情況看，2024年中國聚聚甲醛進口主要來自美國、馬來西亞、德國和中國台灣等國家和地區。其中，來自美國的有5.94萬

噸，佔進口總量的14.98%；來自馬來西亞的5.72萬噸，佔進口總量的14.44%；來自德國的5.06萬噸，佔進口總量的12.72%。以上3個國家進口合計佔中國聚聚甲醛進口總量的42.18%。

據預測，世界聚聚甲醛需求將保持一定的增長，預計到2028年全球聚聚甲醛需求量將達到177萬噸。中國市場仍是全球聚聚甲醛需求最大的市場。

中國此舉合理合法合規

商務部研究院學位委員會委員、研究員白明對《大公報》表示，中國對原產於美國、歐盟、台灣地區和日本的進口共聚聚甲醛徵收反傾銷稅，符合世貿組織的公平貿易原則，也符合中國的反傾銷相關條例，這是確保公平貿易的正確做法，中國此舉合理、合法、合規。至於是否與當前中美貿易戰升級有關，白明認為，不應對此過度解讀。反傾銷是各個國家都會用到的維護貿易公平的常規性做法，縱然美國單方面升級關稅戰不符合世貿組織規則，中方對此堅決反對，但針對共聚聚甲醛徵收反傾銷稅，並非反制美國「對等關稅」的舉動，兩者之間並無關聯。

白明認為，中國展開反傾銷調查一方面是為了促進國際貿易的長期健康發展，另一方面也是為糾正以低價擾亂市場的行為，為國內產業創造公平的競爭環境。



中國聚聚甲醛進出口數據

2017年	突破30萬噸，此後進口量一直穩定在30萬噸以上
2021年	進口量創下34.8萬噸的歷史峰值
2022年	進口量為33.38萬噸，同比下降4.1%
2024年	進口量顯著增加，達39.7萬噸
2019-2020年	由於進口原材料價格上漲導致進口總量減少，聚聚聚聚產料應用佔比上升，導致出口量有所減少
2022年	國外供應缺口較大，出口量為3.54萬噸，同比增長25.5%；出口金額為1.04億美元，同比增長36.8%
2023年	出口量為3.3萬噸
2024年	出口量降低到2.9萬噸

進口

出口

話你知

聚聚聚聚

聚聚聚聚（POM）學名為聚氧亞甲基，又稱縮醛樹脂、聚縮醛，是一種熱塑性結晶性高分子聚合物，聚聚聚聚具有類似金屬的硬度、強度和韌性，在很寬的溫度和濕度範圍內都具有很好的自潤滑性、良好的耐疲勞性，並富於彈性，此外它還有較好的耐化學品性，因此也被譽為「超鋼」或者「賽鋼」。

聚聚聚聚可分為均聚聚聚與共聚聚聚。其中，共聚聚聚具有機械强度高、高耐疲勞性、高耐蠕變性等良好的力學綜合性能，可以部分替代銅、鋅、錫、鉛等金屬材料，可直接用於或經改性（指通過物理和化學手段改變材料物質形態或性質）後用於汽車配件、電子電器、工業機械、日常用品、運動器械、醫療器具、管道管件、建築建材等領域。

大公報記者朱輝整理



▲共聚聚聚廣泛應用於汽車配件、電子電器、工業機械、日常用品、醫療器具等領域。圖為觀眾在博覽會參觀手術機器人。

中國2030年聚聚聚聚需求量達90萬噸

【大公報訊】記者朱輝北京報道：前瞻產業研究院《中國聚聚聚聚（POM）行業市場前瞻與投資戰略規劃分析報告》指出，截至2024年2月，中國聚聚聚聚現有產能為49萬噸/年，位居全球第一。行業內企業申請反傾銷可一定程度上減少低價惡性競爭，營造良好的營商環境，推動國內聚聚聚聚生產企業的發展，規範行業發展。中國化工信息中心預計，到2030年，中國聚聚聚聚需求量可達到90萬噸。

中國化工信息中心指出，隨着中國製造業大國地位的不斷鞏固，未來汽車工業、電子電器、機械工業、日用消費品等需求仍然保持中等速度增長。有研究指出，到2028年，中國聚聚聚聚有效產能將超過92萬噸/年，行業間將面臨競爭壓力增加的局面。

智研諮詢發布的《2024-2030年中國聚聚聚聚行業市場供態勢及發展前景研判報告》指出，過去，聚聚聚聚的應用主要集中在日用消費品等領域，產品附加價值相對較低，隨着行業的發展，近年來行業應用領域逐步向電子電氣、汽車等高附加價值領域轉移，進而推動了行業的發展，具體來看，目前中國聚聚聚聚下游應用領域中，電子電器佔比最高，約為26.9%，其次為汽車配件領域，佔比約為22.1%。



▲第137屆廣交會採購商在家居電器展區挑選產品。

名家談貿戰

【大公報訊】5月12日，《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》發布，雙方互相關稅降稅，中美貿易局勢從對抗走向對話。聯合國秘書長古特雷斯認為這對全球經濟是一個「非常積極」的信號；世貿組織總幹事伊維拉表示會談是向前邁出的重要一步。

如何維護好當前的對話勢頭，在平等協商中管控分歧、積累共識、強化信任？北京師範大學教授、經濟學家萬喆表示，中國始終有誠意進行磋商協調，展現出了在協調國際問題上的靈活性和對等性並重的特點。中美貿易從對抗走向對話有利於全球。

萬喆：中美會談達共識 還不能放鬆警惕

遠未完全正常化 應加快出口市場多元化等多措應對



►北京師範大學一帶一路學院正教授、經濟學家、正高級經濟師、經濟學博士萬喆。

緩解危機

「中美這次會談取得的共識及接下來的磋商機制，為全球危機管理設置了『安全閥』。」

問：《中美日內瓦經貿會談聯合聲明》透露出哪些信息？中美關稅戰這一回合「勝負」如何？

萬喆：會談進行了危機管控、分層次解決問題，有助於解決長期性結構性問題。無論輸贏，這次會談能達成共識是一種共贏。

當前，全球各國面臨美國濫施關稅帶來的危機，美國本身也面臨危機。例如，一季經濟環比負增長、核心通脹率增高、產業鏈斷鏈風險加大、「股債匯」三殺、經濟衰退等風險，自身信用大大損耗。中美這次會談取得的共識及接下來的磋商機制，為全球危機管理設置了「安全閥」，讓中美能更好地溝通。

全球期待

「這次會談，是中方在充分考慮全球期待、中方利益、美國業界和消費者呼籲的基礎上進行的。」

問：當美國對華關稅降到目前水平，中國對美出口企業的困境是否能在很大程度上緩解？

萬喆：中國出口企業的困境會相對有所緩解，但不同部門、企業、商品情況不一樣，還不能放鬆警惕，要做好細分評估，尤其要重視從事出口的小微企業的狀態。目前，我們只是從100%以上關稅這種幾乎可以說是脫鉤斷鏈的、特別不正常的狀態，轉到了相對緩和但遠未完全正常化的階段，不能放鬆。

關稅戰的實質是美國將自身矛盾轉嫁到其他國家身上，是美國與其他國家之間巨大的利益撕裂。我國既要維護自己的利益，也要負責任的大國。這次會談，是中方在充分考慮全球期待、中方利益、美國業界和消費者呼籲的基礎上進行的。我國國家利益不可改變，我們需要維護多邊貿易機制的改革，幫助全球秩序再塑造。

轉型升級

「要推動中國技術轉化為全球標準，完善知識產權保護，在複雜國際形勢中實現從中國製造到中國智造的躍升。」

問：中國外貿企業的未來發展戰略應該注意什麼？

萬喆：我國外貿企業首先要把自己的事做好。一是加快出口市場多元化。通過海外倉設置和多渠道布局等貫徹多元化策略。二是出口產品要進行高附加價值「質」的攀升。我國目前處於轉型升級的關鍵階段，企業要有新的發展戰略，提高產品技術含量和附加值，應對國際技術競爭和產業升級壓力。

此外，我國還要通過金融賦能與綠色數字化轉型，降低企業融資成本，推動中國技術轉化為全球標準；繼續深化政策優化和制度保障，完善知識產權保護，強化風險應對機制；多維度協同發力，在複雜國際形勢中實現從中國製造到中國智造的躍升。

洞悉伎倆

「貿易只是美國政府達到其政治目的的一個手段和操作渠道，只是籌碼和槓桿。」

問：與上一輪中美關稅戰相比，本輪中美關稅戰有什麼相似性，又有什麼新特點？

萬喆：總的來說，這次關稅戰表面看還是貿易戰，使用關稅作為手段和工具。但這次和上次相比最大的不同點在於，上輪關稅戰時，主要目的是貿易，例如貿易平衡等；但本輪關稅戰明顯可以看到貿易只是美國政府達到其政治目的的一個手段和操作渠道，是特朗普政府綜合性施政考量，貿易只是籌碼和槓桿。

保持對等

「面對對方的撤與不撤，我們一直不卑不亢，工具箱裏也有足夠多的一攬子政策應對各種情況。」

問：接下來的談判美方態度是否會出現反覆？中方要如何管控這種風險？

萬喆：磋商機制建立在已達成的共識之上是一大進步，未來則會受美國國內以及全球政治經濟因素影響，存在不確定性。但中國始終有誠意進行磋商協調，期待合作共贏。這次我們也展現出了在協調國際問題上的靈活性和對等性並重的特點。關稅調整上，在撤出方面我們與對方對等，但如果對方無理增加、濫施關稅，我們也始終保持對等性。面對對方的撤與不撤，我們一直不卑不亢，工具箱裏也有足夠多的一攬子政策應對各種情況。中國是負責任的大國，會繼續保持善意誠意，同時對長期存在的風險有充足準備。

來源：中國經濟導報